



郭明珠:梦想当一名工程师

人物介绍

受访学生: 郭明珠
毕业院校: 舞阳一高
高考分数: 651分(理)
家庭住址: 舞阳县舞泉镇前李村
录取院校: 复旦大学

郭明珠的父亲由于长期劳作,落下了腰椎间盘突出的毛病,一干重活就疼痛难忍。家里大大小小的农活,基本上落在了母亲一个人身上。

作为老师和同学眼中有名的学霸,今年高考,郭明珠考了651分,被复旦大学录取。郭明珠说,她最喜欢的是做科学研究,想成为一名工程师。



郭明珠和弟弟在洗碗。

□文/图 本报记者 张晓甫

黝黑的脸庞看不出有丝毫的稚气,清脆爽快的言语中透露出洒脱和自信……7月18日上午,记者来到被老师和同学称为学霸的郭明珠家里。顺着村里的小路拐了几个弯,来到了这个很不起眼的院落。院子里打扫得十分干净,东边是一排低矮的木板房,里面放了几件破旧的农具;西边摆了几个空荡荡的兔子笼和一个缺了边的小瓷碗。

班里学霸人人夸

“明珠是这一届有名的学霸。”班主任孙英杰一直很看好这个自律性极强的女孩子。他告诉记者,平时郭明珠每次月考成绩在全年级基本上没有出过前五名。针对这个学校的好苗子,孙老师还在学校专门给她协调了一间临时学习的教室。“里面有一台变压器,虽然每天嗡嗡响,但她每到周末或假期就钻进去不出来。”孙英杰说,她高二时已经

把高三理科综合的题目全部做了一遍。

而令郭明珠的父母印象最深刻的是,刚遇上分文理科的时候,大年初一那天,郭明珠就拿着老师给她配的钥匙,非得去教室学习。“郭明珠是班长,又是班级里的‘法庭庭长’,平时我们都很听他的话。”郭明珠班里的一名同学告诉记者,大家选她当班长,不仅是因为她学习成绩好,更多的是佩服她的学习精神和积极向上的性格。

高考完帮家里干农活

“城里的孩子是高考一结束,就在家长的陪伴下出去玩几天放松放松,而郭明珠则一头钻进了地里。”村民郭建松是明珠家的邻居,平时对郭明珠这个品学兼优的孩子十分关心,看到那几天明珠冒着高温,不怕苦全力帮助父母干农活的情形,不禁对这个女孩赞赏不已。

“其实也没啥,就是想着自己的学习暂时告一段落,趁着那两天还没开始估分填报志愿,就想帮帮父母。”郭明珠说。父亲早年在印刷厂里长期劳作,落下了腰椎间盘突出的毛病,一干重活就疼痛难忍。家里大大小小的农活,基本上落在了母亲一个人身上。“妈妈平时还喂了几只兔子,基本上没有闲过。”郭明珠告诉记者,为了弟弟和她的生活费,妈妈也把兔子卖了。

而为了提前筹备大学学费,郭

明珠曾在县城联系了一家超市,想在里面做临时促销员。可对方一看她不到18岁,就婉言拒绝了。“现在暂时在家,偶尔也有一两个高二学弟学妹邀请我去给他们辅导功课。”郭明珠说。

想成为一名工程师

在郭明珠给记者拿出的笔记本上,详细记录了她从高一到高三毕业的经历和感悟。记者仔细翻阅这个学霸的宝贵经验,一行行工整娟秀的字体十分养眼。记者随手看了一篇笔记,上面写着“6月26日,班主任指导。河南文理科状元 语文138分,数学139分……”“没有目标就没有动力。”郭明珠说,她一直记得班主任孙英杰的话:“平时学习踏实认真,抓住课堂效率,一点点向目标循序渐进。”

“这些都是每次开班会的主题,或老师要求记住的名言警句,或者是我的学习感悟。”郭明珠说,有的尖子生曾在网上卖笔记,而她却没有这样做。如果有同学向她请教经验时,她就直接把笔记本给他们看。

谈起未来的理想,郭明珠的眼睛一下子亮了起来:“前段时间在晚报上看了一篇关于学姐吉岩教授的报道,很受感动。”郭明珠说,她最喜欢的发展方向是做科学研究,尤其是化学新型材料。这次她填报复旦大学理科实验班,梦想将来也能成为一名工程师。

辛苡琳:要让家人过上好日子

人物介绍

受访学生: 辛苡琳
毕业院校: 舞阳一高
高考分数: 602分(理)
家庭住址: 舞阳县马村乡任桥村
录取院校: 长安大学

辛苡琳家一共八口人,除了父母和弟弟妹妹,还有爷爷、奶奶和叔叔。叔叔年幼得急病导致大脑严重受损,不具备语言表达能力和思维能力。为了养活一家人,父亲常年在外打工,家里的农活就交给母亲一人。

今年高考,辛苡琳考了602分,被长安大学顺利录取。对于未来,她希望能学有所成,毕业后找一份不错的工作,这样就能给家人带来更好的生活。

人物介绍

7月18日上午,记者驱车来到舞阳县马村乡任桥村。在几位村民的指引下,在一户锈迹斑斑的大门口,记者见到了辛苡琳和她母亲。初次相见,18岁的辛苡琳显得略微拘谨。跟着母女二人走进院内的平房,屋里简单地摆放着几张桌椅和成袋的粮食,两个小孩正坐在板凳上看电视。

家庭贫困 八口人住在一起

环顾屋内房顶四周,可以清晰地看到雨水留下的痕迹。在杂乱的屋内,最引人注目的就是贴在墙上的一张张奖状,都是辛苡琳从小到大获得的。

辛苡琳家一共八口人,除了父母和弟弟妹妹,还有爷爷、奶奶和叔叔。叔叔年幼得急病导致大脑严重受损,不具备语言表达能力和思维能力。在辛苡琳上初中时,奶奶因为一场事故导致腰部、腿部粉碎性骨折,一直靠药物来缓解病情。奶奶受伤后,母亲不仅要照顾一大家人的生活起居,还要下地干农活。

尽管叔叔办有低保,家里有十亩地,但是辛苡琳全家的经济收入在全村是非常低的,今年还被村里划为贫困户。“为了养活三个孩子,孩子他爸常年在外打工挣钱。农忙时才回到家帮忙种地、收粮食。”母

亲左凤枝告诉记者,除了留下全家人吃的口粮,其余的粮食大部分还要卖掉,用来补贴家用。

生活节俭 学习认真努力

进入高三后,无形的学习压力随之而来,辛苡琳也更加努力学习。“辛苡琳在学习上一直有一股冲劲,特别是看着周围的同学争分夺秒,她自己更是不敢有一丝的放松。”班主任远战克经常在周末看到辛苡琳在教室里努力学习,很少跟同学出去逛街。在她的努力下,每次考试都能保持班里的前十名,受到学校免学杂费和补贴生活费的资助。

除了学习刻苦努力,每月的生活费辛苡琳也精打细算。她规定自己每天的饭钱控制在十元之内,这样每月还能节省出来一些供自己购买生活用品。

看着父母每天为家里操劳很少添置衣服,辛苡琳也早已习惯穿亲戚家姐姐淘汰下来的衣物。“习惯了就不觉得丢人或者不好意思,毕竟弟弟妹妹还小,家里需要用钱的地方还很多,生活上尽量节省一些。”辛苡琳说。

体恤父母 挑起家庭重担

每月大休回到家,辛苡琳做完作业后,就帮母亲下地干活或者辅导上小学的弟弟妹妹写作业。作为



辛苡琳在厨房整理刚从地里摘回的蔬菜。

家里的老大,辛苡琳觉得为母亲分担一些家务是应该的,同时给弟弟妹妹做好榜样。“这孩子学习也好,如果因为家里经济条件上不成大学,真的是非常可惜。”邻居左凤莲感慨地说。

高考结束后,辛苡琳还帮村里一户人家的孩子辅导功课。今年高考,她考了602分,被长安大学顺利录取。全家人高兴的同时,也开

始发愁大学几千元的学费。看着屋内堆放的麦子,家人决定把今年收的麦子全部卖掉凑学费。“这些麦子卖掉后,也就3000多块钱。反正就算是向亲戚借钱,也会让孩子上大学的。”母亲左凤枝说。

对于未来,辛苡琳希望能学有所成,毕业后找一份不错的工作,这样就能给家人带来更好的生活。